

Семь изменений в новой жизни со Христом

17

Еф. 4:25–5:4

Часть II

Еф. 5:1–4

Общий план:

VI. Любовь вместо похоти (ст. 1–3)

VII. Благодарение вместо пошлости (ст. 4)

Семь изменений в новой жизни со Христом

Еф. 4:25–5:4

Часть II

Еф. 5:1–4

Вступление

Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу. Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; и не давайте места диаволу. Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся. Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления. Всякое раздражение и ярость, и гнев, и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас. Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные, и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное. А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым. Также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны [вам], а, напротив, благодарение... (Еф. 4:25–5:4).

Самый главный признак истинного спасения – это измененная жизнь. Не нужно апеллировать к прошлому. Не стоит искать подтверждения подлинности своего обращения в мощных религиозных чувствах, которые вы когда-то пережили в момент крещения или в процессе служения, которое вы совершали. Все основные доказательства нашего спасения должны присутствовать в настоящем. Очень глубоко заблуждается человек, который сегодня живет так же, как и все необращенные, но при этом считает себя христианином на основании каких-то религиозных воспоминаний прошлого. Если вы действительно возрождены, это будет наглядно отражено в вашей обыденной жизни, очевидно для вас и окружающих.

В таком случае возникает вопрос: в чем прежде всего проявляется преобразованная жизнь верующего? В предыдущей главе мы начали рассматривать семь изменений новой жизни со Христом. Итак, давайте вспомним то, о чем мы говорили в прошлый раз, и затем продолжим изучение.

Первое изменение в новой жизни со Христом –

I. Правдивость вместо лживости

Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу (Еф. 4:25).

Христианин согрешает, но не живет в грехе как в процессе (Ин. 1:8–10; 3:8–9). Постоянная ложь – признак нечестивых (Откр. 21:8), поэтому новая жизнь после обращения начинается с отвержения прежней, лживой жизни и замещения ее правдивостью. Невыполнение обещаний, лесть, распространение слухов, сплетен, полуправды; преувеличение своих заслуг, преуменьшение заслуг ближних; участие в вечере и в служении церкви со знанием того, что у вас нет на это права из-за жизни в грехе и непослушании; шутки, обманывающие ближних, – все это различные формы лжи.

Приложите максимум усилий, чтобы удалить ложь из своей жизни. Нас должны знать как правдивых людей, словам которых можно доверять. Особенно важна правдивость для церкви, «...потому что мы члены друг другу». Если части тела (глаза, руки, мозг) начнут обманывать друг друга, организм перестанет функционировать и наступит смерть. Если верующие станут лгать друг другу, поместная церковь окажется в бедственном положении и может разрушиться.

Будьте правдивы друг с другом ради укрепления единства своей общины.

Второе изменение в новой жизни со Христом –

II. Самоконтроль вместо горечи

Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; и не давайте места диаволу (Еф. 4:26–27).

Христиане не должны жить в горечи, длительном, греховном гневе. Известно, что гнев может быть праведным и неправедным. Тот, который вызван личной обидой, тем, что вы оскорблены, обмануты, тем, что вас унизили, предали, с вами поступили крайне несправедливо, – это всегда греховный, неправедный гнев, он связан с гордостью и непощением. Праведный гнев никогда не обусловлен нашей личной обидой. Праведный гнев вызван тем, что имя Божье бесчестится, церковь в опасности, истина в поношении. Но и праведный гнев становится греховным, когда захватывает нас, поэтому до захода солнца, до заката дня его следует взять под контроль, чтобы в сердце торжествовал мир Божий, любовь и благодать.

Как только лукавый заметит, что вы гневаетесь, защищая себя, или даже гневаетесь праведно, но дольше, чем следует, лишаетесь мира, он тут же найдет возможность в вашей жизни, чтобы рассорить вас с домашними, с церковью или втянуть в межцерковные конфликты. Не хотим, чтобы дьявол использовал нас для разделения между святыми церкви? Тогда полностью отказываемся от гнева, связанного с личными обидами, и берем под контроль праведный гнев, связанный с нападками на Христа, Его Слово и Его людей.

Третье изменение в новой жизни со Христом –

III. Щедрость вместо воровства

Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделять нуждающемуся (Еф. 4:28).

Воровство имеет разные формы: от похищения конфет в детстве до отказа от уплаты налогов в особо крупных размерах, от неуплаты мелкого штрафа до невозврата долгов. Перестав воровать у ближних, люди могут воровать у Бога, не совершая материальное служение с должной самоотдачей (Мал. 3:8–10). Перед Богом мы все – воры, такими мы были до обращения, поэтому в новой жизни со Христом воровство должно быть замещено щедростью. Теперь следует трудиться, принося пользу людям. Цель труда – проявлять жертвенность, видеть нужды ближних, церкви и восполнять их.

Четвертое изменение в новой жизни со Христом –

IV. Назидание вместо сквернословия

Никакое гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим. И не оскорбляйте Святого Духа Божия, Которым вы запечатлены в день искупления (Еф. 4:29–30).

Тот, кто отверг образ жизни ветхого человека, должен оставить и гнилые слова: оскорбления, грубость, вульгарность, лицемерие и всякое нечестие. Тот, кто облекся в

нового человека, будет говорить совсем иначе, чем прежде, то есть то, что прославляет, а не оскорбляет Святого Духа.

Пятое изменение в новой жизни со Христом –

V. Миротворчество вместо вражды

Всякое раздражение и ярость, и гнев, и крик, и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас (Еф. 4:31–32).

Миротворец отложил раздражение, ярость, гнев, крик, злоречие и злобу. Он облекся в добро, сострадание и прощение. Если нет перехода от враждебности к миротворчеству, если вы известны как злой, гневливый человек, вам следует всерьез задуматься о подлинности своего обращения.

Итак, мы вспомнили пять изменений в новой жизни со Христом, которые были подробно раскрыты в прошлый раз. И теперь мы можем продолжить.

Шестое изменение в новой жизни со Христом –

VI. Любовь вместо похоти

Итак, подражайте Богу, как чада возлюбленные, и живите в любви, как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное. А блуд и всякая нечистота и любостяжание не должны даже именоваться у вас, как прилично святым (Еф. 5:1–3).

В конце 4-й главы сказано: «...прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас». В связи с этим в начале 5-й главы Павел призывает подражать Богу, как Его возлюбленные дети. Детям свойственно подражать своим родителям в большей или меньшей степени. Тон голоса, движения, мимика сыновей или дочерей может с удивительной точностью воспроизводить подобные жесты их отцов и матерей. Если мы дети Небесного Отца, то будем походить на Него в любви, проявленной в милостивом прощении. Данное сходство с Небесным Отцом будет очевидно для окружающих.

Возлюбленные и прощенные Богом уподобляются Ему, любя и прощая ближних. Примером столь высокой любви является Спаситель: «...как и Христос возлюбил нас и предал Себя за нас в приношение и жертву Богу, в благоухание приятное». Свою любовь к нам Господь Иисус продемонстрировал в искупительной крестной смерти. Он взял на Себя наши грехи, принял вместо нас наказание Отца. Свою жертву Он принес Богу, и она стала для Отца «приятным благоуханием», то есть была принята Им, была угодна Ему. Пока Иисус висел на кресте, Бог Отец не мог наблюдать за этим с радостью, довольством и удовлетворением, потому что Он ненавидит грех. На кресте Отец оставил Сына, разобщился с Ним, изливая Свой гнев на Него. Но после распятия Бог принял с довольством искупительную жертву Христа, что подтвердил воскресением Его из мертвых.

Жить в любви – значит уподобляться Христу в жертвенной самоотдаче. Чем больше самоотдача, тем глубже любовь. В 3-м стихе Павел говорит о полной противоположности любви. «Порнейа» («блуд») – «запрещенные половые связи». Этим словом можно описать любые греховные сексуальные отношения. «Акатарсия» («нечистота») – «порочность, грязь, осквернение». Сюда можно отнести все, что не является чистым и святым в глазах Бога. «Плеонексия» («любостяжание») – «алчность». Казалось бы, какое отношение любостяжание, или алчность, имеет к сексуальным грехам? На самом деле самое прямое, потому что нацеливает человека брать, а не отдавать, получать, удовлетворять себя, свои желания, свои страсти. Большую часть времени люди думают о сексе, межполовых отношениях, и о деньгах, как их получить и как потратить.

Блуд и любостяжание – основные грехи в мире и в церкви. Они имеют общий корень – эгоизм, жизнь на поводу желаний, неумение контролировать свои мысли и чувства. Поэтому пресвитерам, работающим над сохранением христианских семей, разрушающихся из-за супружеской неверности, одновременно приходится решать и серьезные финансовые проблемы, возникшие в этих семьях. И наоборот, победа над сексуальными грехами, упорядоченная жизнь производят порядок и в сфере финансов.

Все формы аморальных грехов: флирт, половые отношения вне брачного союза, порнография, чтение желтой прессы, мечты о разводе и о новом браке, супружеская неверность на уровне мыслей, сексуальное самоудовлетворение, однополые интимные отношения *«...не должны даже именоваться у вас, как прилично святым»*. Слово *«именоваться»* происходит от греческого «ономадзо» – «называть». Нам, верующим, должна быть настолько ясна несовместимость этих мерзостей с новой жизнью в Господе, что даже говорить подробно о них нет смысла. Если для нас очевидно, что принимать яд (например, цианистый калий) недопустимо, то долго рассуждать об этом не нужно. Сексуальные грехи нельзя оправдать ни одиночеством, ни трудностями брака, ни их распространенностью среди нечестивых – абсолютно ничем. Сталкиваясь с этими грехами, о них нельзя говорить легкомысленно или со всеми подробностями, или в шуточной форме. Например, объявляя в церкви об отлучении упорствующих в прелюбодеянии, следует сообщить кратко, обобщенно, не раскрывая многочисленных деталей, которые способны соблазнить немощных. Вот что значит *«...не должны даже именоваться у вас...»*.

В первых трех стихах 5-й главы Павел говорит о двух противоположных качествах. Любовь отдает, заботится о благе других, она жертвенна. Похоть берет, заботится о себе, она эгоистична. Мир под влиянием сатаны делает все, чтобы человечество перепутало любовь с похотью. Некоторое время назад мне встретился человек, с которым мы были знакомы еще в детстве, но не виделись более десяти лет. Из очень откровенной беседы я узнал, что мой знакомый живет сразу с двумя женщинами. Первая женщина – это его супруга, а вторая – жена лучшего друга. После смерти друга он стал заботиться о его жене, помогать финансово. Незаметно такая забота переросла в более близкие отношения. Конечно, мне пришлось сказать, что он находится в прелюбодеянии. На что мой знакомый ответил: «Я живу в любви, а Бог есть любовь».

Друзья, мы должны очень твердо знать: это не любовь! Люди вступают в греховные отношения до брака, изменяют своим супругам в браке и объясняют это возвышенными чувствами, любовью. Но это не любовь. «А что?» – спросите вы. Это похоть. Греховная страсть, желание получать удовольствие, приятные чувства, эксплуатируя молодость, красоту, силу, ум или обаяние другого человека. Когда же объект похоти перестает вас устраивать, дарить вам прежнюю радость и прежние чувства, вы очень быстро теряете к нему свой интерес. Это высшая степень эгоизма. Истинная любовь совершенно другая. Она подобна благодатной любви Бога к спасенным и нисколько не зависит от их заслуг. Она настроена на служение, самоотдачу, а не на потребление. Она вечна, то есть не прекращается, что бы ни случилось с объектом любви.

Мирские песни, фильмы, стихи, романы воспевают ложную любовь. Романтические отношения и страсть представляются наивысшим смыслом жизни человека. Лукавый учит, что ради этих отношений можно пожертвовать всем: семьей, работой, деньгами и даже вечностью. И миллионы обманутых верят в подобную ложь. Похоть назвали любовью и вознесли выше небес. Можно сказать, что в нашем обществе ложная любовь заменила собой Христа. Ее воспевают как божество, ей поклоняются, как божеству, ради нее идут на жертвы.

Нередко можно услышать подобные заявления: «Если у меня не будет романтических отношений с мужем, я готова на развод», или: «Если моя жена не похудеет

и не будет выглядеть так, как я хочу, такой брак мне не нужен». Почему? И ответ таков: «Потому что он (или она) лишает меня ожидаемого наивысшего счастья. Значит, нужно искать отношений с другим человеком». Нет! Наивысшее счастье может дать только Бог. Не пытайтесь искать в греховных отношениях между людьми того, чего там быть не может. Любите Христа и стройте свою жизнь в соответствии с Его Словом. Лучше этого нет ничего ни на земле, ни в вечности.

Стремление испытать наивысшее счастье вне послушания Богу – это похоть, замаскированная под любовь. Это один из главных лжебогов современности. После обретения спасения, смысла жизни, наивысшей радости, счастья в Иисусе Христе жертвенная любовь должна полностью вытеснить эгоистичную похоть из наших сердец.

Седьмое изменение в новой жизни со Христом –

VII. Благодарение вместо пошлости

Также сквернословие и пустословие и смехотворство не приличны [вам], а, напротив, благодарение... (Еф. 5:4).

Кубинский поэт Хулиан дель Касаль ужинал с друзьями за две недели до своего тридцатилетия. За столом ему рассказали анекдот, от которого у поэта начался приступ неконтролируемого смеха, вызвавшего расслоение аорты, кровотечение и скоропостижную смерть... Пятидесятилетний каменщик из Великобритании Алекс Митчелл беспрерывно смеялся на протяжении двадцати пяти минут во время просмотра известного телесериала и умер от сердечной недостаточности...

Конечно, сатана крайне заинтересован в том, чтобы грешники постоянно веселились, смеялись, развлекались, насмехались над благостью и святостью Бога и умирали в таком состоянии, совершенно не задумываясь о своей бессмертной душе. Наибольшая часть юмора нечестивых связана с вопросом сексуальности человека. Лукавый понимает, чем больше люди будут смеяться над пошлыми шутками, тем быстрее они свыкнутся с мыслями о блуде и, как следствие, с большей легкостью станут грешить в этой сфере. Поэтому все мирские развлекательные медиаресурсы, подконтрольные дьяволу, пропагандируют пошлый юмор. Даже неверующие обращают внимание на усиление развращения индустрии развлечений. Еще несколько десятилетий назад сатирики высмеивали пороки общества, юмористы и комики шутили в рамках приличия. Сегодня же основная тема их выступлений, пародий, комедийных фильмов, видеороликов и телепередач непременно связана с вульгарностью.

В новой жизни со Христом мы призваны отвергнуть любые проявления низких шуток и разговоров. «Аисхротэс» («сквернословие») – то, что связано со стыдом, постыдным поведением. «Морология» («пустословие») – тупой, глупый разговор, который одновременно и нелеп, и греховен. К этому определению можно отнести неразумные насмешки над всем. Подобные разговоры ведут люди с низким уровнем интеллекта. Как мне стало известно, рабочий день в одной из аварийных бригад ростовского водоканала часто проходит по известному плану. С утра бригада выезжает к месту аварии. Затем в фургоне служебного грузовика рабочие до двух-трех часов дня распивают алкогольные напитки, едят и ведут пошлые разговоры, приправляя их нецензурной лексикой, вульгарными шутками и анекдотами. И только во второй половине дня начинается работа. Для христианина находиться в подобном обществе, каждый день слушая глупые, низкие разговоры, – большая опасность.

«Еутрапелиа» («смехотворство») – речь идет о шутковстве, умении обратить шутку или любой разговор к нечестию, обману и пошлости. Ефес был известен своими шутками, которые благодаря особому мастерству в игре слов развлекали людей на пирах.

Смехотворство хотя и требует значительно более высокого интеллекта, чем пустословие, все равно склоняет слушателей к нечестивым шуткам. Развращенное сердце способно быстро и мастерски перевести обычный разговор к пошлым намекам. Лучше всех это делают различные комики (шуты нашего времени), но и обычные люди практикуют подобное смехотворство. В парикмахерской, расположенной неподалеку от моего дома, одна из работниц говорит другой: «Устала я сегодня стричь женщин. В конце дня мне бы двух мужчин, и все». На это сотрудница ей отвечает: «Ох, ты какая, двух мужчин ей захотелось!» И далее следуют аморальные шутки, намеки и прочее. Христиане так поступать не должны. Такое проявление пошлости в разговоре следует исповедовать как грех, отвергнуть и заменить благодарением.

«Еucharистия» («благодарение») – «благодарность». Вместо того чтобы опознать и насмеяться над таким высоким даром благодати, как сексуальность, которая должна реализовываться только в брачном союзе, христианин благодарит за нее Бога. Вместо постыдных и глупых разговоров он произносит только то, что выражает уважение и признательность людям, а не очерняет и унижает их. Представьте себе женщину, которая ждет возвращения мужа из долгосрочной командировки. Целый день она убирала в доме, готовила самые изысканные угощения, стол украсила красивыми салфетками с собственной вышивкой и несколькими букетами цветов. Нетрудно догадаться, каково было ее разочарование, когда в дом пожаловали трое выпивших мужчин – муж с друзьями. Вместо того чтобы благодарить женщину за теплый прием, они начали вести себя крайне грубо и нетактично. После ужина стали насмеяться над хозяйкой, вытирать руки о скатерть, выхватывать цветы из букета, становиться на колени и в шутливой форме объясняться перед женщиной в любви. Все прекрасное казалось этим невоспитанным людям поводом для насмешек, а не для восхищения и выражения признательности.

Подобным образом многие ведут себя по отношению к Богу, когда вместо того, чтобы благодарить за дар супружеских отношений, превращают сексуальную сторону жизни человека в объект насмешек, грубых и пошлых шуток. Насмеяться над благословением, которое предназначено в качестве иллюстрации взаимоотношений между Христом и Церковью, – значит принижать его и не выказывать Богу должной благодарности.

Заключение

Если вы действительно христианин, это непременно будет отражаться в вашей повседневной жизни: правдивость сменит лживость, самоконтроль – горечь гнева, щедрость – воровство, назидание – сквернословие, миротворчество заменит проявления враждебности, похоть уступит место истинной жертвенной любви, а глупые пошлые разговоры будут замещены благодарением.

Помните, такие перемены – это труд Святого Духа в нас. Но Его работа не совершается без активного участия христианина. Бездействовать и просто ждать подобных перемен в своей жизни – великое заблуждение. Молитесь, прилагайте максимум усилий к тому, чтобы силой Духа Божьего семь изученных нами изменений осуществились и укоренились в вашей новой жизни со Христом.